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Різні аспекти біології амфібій на території України вивчалися здавна. 

Незважаючи на це, дані стосовно розповсюдження, статусу, чисельності, 

гібридизації амфібій на окремих територіях залишаються фрагментованими та 

неповними. Дисертаційна робота Марущака О. Ю. мала на меті вивчення стану 

амфібій на Правобережному Поліссі України, де комплексні дослідження цієї 

групи хребетних проводилися востаннє близько 40 років тому.  

Амфібії дійсно є цікавою групою хребетних через особливості своєї 

біології: передусім розмноження і розвитку, що робить їх зручними для 

дослідження гібридизації, причин і процесу виникнення аномалій. До того ж 

амфібії досить чутливо реагують на зміни оточуючого середовища, викликані 

як антропічними, так і кліматичними факторами, через що вони є гарними 

біоіндикаторами.     

Дисертаційне дослідження О. Ю. Марущака передбачало вивчення 

видового складу амфібій на зазначеній території, особливостей 

розповсюдження та приуроченості знайдених видів, їх чисельності, 

фенологічних та морфологічних особливостей, тощо.  

В роботі використані класичні методи польових та морфометричних 

зоологічних досліджень, а також порівняно нові методами з використанням 

ГІС технологій, програмного забезпечення та комп’ютерного моделювання  

(біокліматичного моделювання територій). Таке поєднання дозволило 

всебічно підійти до вивчення сучасного стану амфібій і його перспектив на 

Правобережному Поліссі протягом наступних 50 років.  

Дисертаційна робота викладена на 249 сторінках, складається з анотації, 

змісту, основної частини, списку використаних джерел та дванадцяти 

додатків. Основна частина, викладена на 150 сторінках та включає вступ, 



огляд літератури, матеріали і методи, результати та обговорення, висновки. 

Результати дослідження викладені послідовно та логічно. Текст дисертації 

досить повно проілюстрований, доповнений 18 ілюстраціями та 19 таблицями. 

  В першому підрозділі розділу «Результати та обговорення» міститься 

інформація про еколого-фауністичні характеристики всіх виявлених на 

Правобережному Поліссі видів амфібій. Всього виявлено 13 видів амфібій 

відповідно до сучасної систематики. Вперше за останні 20 років підтверджена 

наявність репродуктивної популяції ропухи очеретяної. На думку автора, за 

40-річний період в популяціях амфібій Правобережного Полісся відбулися 

зміни просторової та морфологічної структури, а також фенологічних 

особливостей, що передусім пов’язано з антропічним впливом на 

досліджувану територію, а також з глобальними змінами клімату. 

Окрему увагу автор приділив гельмінтним інвазіям деяких 

досліджуваних видів, вентральному забарвленню B. bombina, виявленим 

зовнішнім морфологічним аномаліям амфібій та дослідженню видового 

складу комплексів зелених жаб. Ці аспекти розглянуті у окремих підрозділах.   

Автор дисертації торкається і таких цікавих питань як морфологічні 

аномалії амфібій та можливість їх використання в якості біоіндикаторів. 

Подальша розробка цього питання може бути важливою, враховуючи 

зростаюче антропічне навантаження на природнє середовище.  

Біокліматичне моделювання спрогнозувало зміни клімату, а відтак і 

фауни амфібій у кілька наступних десятиліть. Отже, проведене дослідження є 

цікавим для майбутніх часів, оскільки дає вихідний матеріал для багаторічного 

моніторингу і порівняння, а також біоіндикаційних досліджень. 

Особливу увагу слід звернути на те, що результати цього дослідження 

мають велике практичне значення. Опис сучасного стану батрахофауни і 

ймовірне змодельоване майбутнє дозволяють обґрунтовувати доцільність 

створення нових природоохоронних територій різного статусу для збереження 

вразливих і рідкісних для фауни України видів амфібій, а також розширення 

Смарагдової Мережі України. Так, з використанням даних, зібраних 



дисертантом, на досліджуваній території вже створено 6 нових об`єктів 

загальною площею 98804,56 га, які були приєднані до Смарагдової мережі 

України. Окрім цього підготовано проекти створення 5 нових об`єктів 

природно-заповідного фонду місцевого значення, які подано на розгляд до 

Міністерства екології та природних ресурсів України. Також результати 

досліджень були використані для написання актуальних нарисів щодо видів 

амфібій, занесених до Червоної книги України. В цьому полягає велика 

практична цінність виконаної роботи. 

Загалом дисертант зробив достатньо експедиційних виїздів, опрацював 

велику кількість музейного матеріалу, опанував та застосував адекватні 

морфометричні методи, методи геокодування та геоінформаційного 

моделювання.   

Зупинюся на деяких зауваженнях:  

 Текст дисертації містить незначні орфографічні помилки та деякі 

невдалі формулювання, що в цілому не принижує наукового значення 

проведеного дослідження.  

 Подекуди в огляді літератури подається інформація, яку логічно було б 

розмістити в розділі «Матеріали та методи».  

 Висновок 10 містить інформацію про оригінальне дослідження складу 

отрути шкірних залоз деяких видів амфібій, але інформації щодо 

використаних методів цього дослідження у відповідному розділі 

дисертації не наведено.  

Під час ознайомлення з текстом дисертації також у мене виникли наступні 

запитання: 

1. Які саме методики збереження земноводних, що слід розробляти і 

запроваджувати, має на увазі автор? 

2. Чому автор вважає саме амфібій найчутливішою до змін середовища 

групою хребетних? Адже риби теж відповідають на зміни середовища 

змінами у будові їх тіла. 




